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generacijski interval kod selekcije bikova se može skratiti na dvije do tri godine. 
Pouzdanost procijenjene genomske UV iznosi u prosjeku oko 65 % i nije bolja nego kod 
progenog testa (genotipizacija daje ekvivalent informacije kao 20 do 30 kćeri) ali ranija 
informacija omogućava veći godišnji genetski napredak u usporedbi sa progenim 
testom. Zbog manje pouzdanosti procijenjene UV primjenom genomske informacije, u 
praksi se koristi više mladih genomski testiranih bikova. Ovaj način selekcije je priznat 
od odgovornih međunarodnih organizacija (Interbull) pa se sjeme takvih bikova može 
slobodno tržiti po cijelome svijetu. Pored selekcije bikova, ova tehnologija se može 
koristiti i za selekciju krava za koje se procijenjuje genomska UV na isti način uz istu 
točnost kao i kod bikova.  

Aktivnosti uvođenja genomske selekcije u govedarstvo Republike Hrvatske započele su 
2012. godine kada je tijekom održavanja 20. Međunarodnog jesenskog sajma u 
Gudovcu potpisan Sporazum o primjeni genomske selekcije u uzgojnom programu 
goveda od strane svih sudionika provedbe uzgojnog programa: Središnjeg saveza 
hrvatskih uzgajivača simentalskog goveda – H.U.SIM, Hrvatske poljoprivredne agencije, 
centara za umjetno osjemenjivanje goveda (Centar za reprodukciju Križevci, Centar za 
u.o. Varaždin, Centar za unapređenje stočarstva Osijek, Centar za stočarstvo Slavonski 
Brod) i znanstvenih institucija (Sveučilište u Zagrebu, Agronomski fakultet, Zavod za 
opće stočarstvo i Sveučilište J. J. Strossmayera u Osijeku, Poljoprivredni fakultet). 
Svrha provođenja genomske selekcije je očuvanje i unapređenje proizvodnje mladih 
bikova iz hrvatske populacije temeljem odabira i genotipizacije teladi iz domaćeg 
uzgoja. Na ovaj način bi mladi bikovi prije ulaska u test osjemenjivanja imali genomsku 
UV koja bi s određenim postotkom pouzdanosti govorila koje će osobine taj bik 
'poboljšati' na svojem potomstvu. 

Obzirom da Hrvatska nema dovoljno veliku referentnu populaciju za razvoj vlastite SNP 
jednadžbe, u srpnju 2013. godine donešena je odluka o uključenju Hrvatske u sustav 
genomskog testiranja Njemačke i Austrije (Italije i Češke) i to zahvaljujući suradnji na 
području harmonizacije uzgojnog programa za simentalsku pasminu između Hrvatske i 
Bavarske. Ovaj je postupak opravdan budući da je uzgoj simentalske pasmine u 
Republici Hrvatskoj uvelike povezan sa uzgojima u Bavarskoj i Austriji. Pored odabira 
bikovskih očeva i majki iz navedenih populacija, prisutan je i dugogodišnji uvoz steonih 
junica te sjemena bikova koji se koriste za umjetno osjemenjivanje na hrvatskoj 
populaciji krava. To otvara mogućnost i provedbe zajedničkog testiranja bikova na 
populaciji krava u Bavarskoj i Hrvatskoj. 

Prvi korak u provođenju postupaka genomske selekcije je odabir teladi za 
genotipizaciju. Pored UV roditelja, kao kriterij odabira uzima se i 'starost genetike' tj. u 
obzir se ne uzimaju potomci onih očeva (bikova) koji su se prestali koristiti za umjetno 
osjemenjivanje (u.o.). Slijedeći je kriterij i 'vanjšina' majke tj. linearne ocjene eksterijera. 
Odabir teladi provodi se u suradnji uzgajivačkog odbora H.U.SIM-a, te Odjela za razvoj 
govedarstva i Odjela za procjene UV Hrvatske poljoprivredne agencije. Uzimanje 
uzoraka biološkog materijala teladi za genotipizaciju na terenu provode predstavnici 
centara za u.o. nakon preuzimanja liste kandidata za uzorkovanje i epruveta sa 
barkodom. Uzorci biološkog materijala šalju se u laboratorij (GeneControl) u Njemačkoj 
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Tri kandidata koja zadovoljavaju kriterije za odlazak u centre za u.o. su: 

HR 5200564705 (oteljen: 18.02.2015., uzgajivač: Igor Mihaljević). Otac teleta je 
njemački bik Reumut, koji se nalazi među tri najbolja progeno testirana bikova u 
Njemačkoj i Austriji po vrijednosti ukupnog SI. Bik Reumut ima 535 genomski testirana 
potomka u sustavu Austrije i Njemačke, a tele životnog broja HR 5200564705 je drugo 
rangirano po polubraći tj. samo jedan potomak ovog bika imaju bolju goUV za ukupan 
SI. Ujedno je ovo tele po vrijednosti goUV za ukupan SI među dvadeset najbolje 
genomski testirane teladi u sustavu genomskog testiranja Njemačke i Austrije, a ne 
ispoljava niti jedan genetski defekt niti je nositelj istih. Od prosinca 2015. godine u 
sustavu genomskog testiranja se prati još jedan genski defekt, a to je haplotip 
simentalskog goveda 5 (FH5). Obzirom da je bik Reumut nositelj genskog defekta s 
nestrpljenjem se očekuju rezultati testiranja za ovo tele u veljači 2016. godine. Tele ima 
goUV za ukupni SI od 139, a njegova goUV za indeks mliječnosti (IMLI) je za tri 
standardne devijacije bolja od prosjeka populacije (134), što ujedno potvrđuje i 
apsolutna goUV za mlijeko (+1018 kg). Tele ima iznadprosječan rezultat goUV za 
protok mlijeka (125), kao i visoke vrijednosti goUV za skupnu ocjenu vimena (111), 
fitnes (110), lakoću teljenja (111) i indeks mesnatosti (IMES – 108). Genomski 
optimizirane UV za ostala svojstva vanjštine tj. okvir i noge (103) su također bolje od 
prosjeka populacije genotipizirane teladi. Ovo tele svojim rezultatima ukazuje na 
izuzetan genetski materijal što ga čini potencijalnim kandidatom za korištenje za u.o. na 
populaciji krava simentalske pasmine ne samo u Hrvatskoj već i u Austriji i Njemačkoj. 
Za očekivati je da će i rezultati progenog testa potvrditi njegov genetski potencijal.  

HR 0200636960 (oteljen: 14.05.2015., uzgajivač: Damir Horvatić). Otac teleta je 
njemački bik Manigo, koji se nalazi među 20 najboljih progeno testiranih bikova u 
Njemačkoj i Austriji po vrijednosti ukupnog SI. Visok genetski potencijal ovog teleta 
potvrđuje i njegov rang po polubraći budući da je među 15 najbolje rangirane teladi čiji 
je otac bik Manigo (13/352). Tele ne ispoljava niti jedan genski defekt niti je nositelj istih. 
To je osobito važno jer je majčin otac bik Wille, trenutno najbolji progeno testirani bik u 
sustavu Njemačke i Austrije, za kojeg je poznato da je jedan od najpoznatijih nositelja 
genskog defekta patuljastog rasta (DW). Tele ima goUV za ukupni SI od 131 čime 
zadovoljava kriterije za odlazak u centar za u.o. i korištenje pri u.o. na populaciji krava 
simentalske pasmine u Hrvatskoj. Osim toga, ima odličan rezultat goUV za fitnes (130), 
indeks mliječnosti (IMLI – 123) i kao i za indeks nogu i vimena (124). Ovo je tele također 
potencijalni kandidat za korištenje u dvojnom testiranju tj. za umjetno osjemenjivanje 
populacije krava simentalske pasmine u Hrvatskoj, te u Austriji i Njemačkoj. 

HR 0200596071 (oteljen: 18.08.2015., uzgajivač: Emina Burek). Ovo je tele 'dobra 
kombinacija gena' predaka. Otac teleta je njemački bik Hutera, koji ima poželjne 
rezultate progenog testa na indeks mliječnosti (IMLI – 124), mesnatosti (IMES – 113) i 
skupne ocjene za vime (110). Majčin je otac bik Imposium koji je 'popravio' protok 
mlijeka, lakoću teljenja i somatske stanice. Ovo tele ima visok genetski potencijal koji 
potvrđuje i njegov rang po polubraći – nalazi se među 10% najbolje rangirane teladi čiji 



 

je otac bik Hutera (68/745). Tele ne ispoljava niti jedan genski defekt, ali je nositelj dva 
genska defekta (BMS i FH4) koji međutim ne pripadaju kategoriji letalnih defekata stoga 
ne zahtjevaju eliminaciju odnosno izlučenje teleta. Ono što ovo tele čini dodatno 
zanimljivim je poželjni genotip za kappa-kazein (BB). Tele ima goUV za ukupni SI od 
130 čime zadovoljava kriterije za odlazak u centar za u.o. i korištenje pri umjetnom 
osjemenjivanju na populaciji krava simentalske pasmine u Hrvatskoj. Osim toga, tele 
ima goUV za indeks mliječnosti (IMLI) za dvije standardne devijacije bolju od prosjeka 
populacije (127). Isto tako su goUV za jednu standardnu devijaciju veće od prosjeka 
populacije za slijedeća svojstva: skupna ocjena vimena (118), fitnes (113) i protok 
mlijeka (113). Za očekivati je da će i ovo tele biti odabrano od strane centara i korišteno 
za umjetno osjemenjivanje populacije krava simentalske pasmine u Hrvatskoj. 

Rezultati genomskog testiranja prikazani su na internetskoj stranici Hrvatske 
poljoprivredne agencije u sklopu Odjela za procjene UV. Za svaku genotipiziranu 
životinju prikazana je goUV za pojedine sklopove, kao i goUV za pojedinačna svojstva, 
porijeklo genotipizirane životinje, rang u odnosu na polubraću i vlasnik teleta 
(https://stoka.hpa.hr/UzgojneVrijednosti/Web/cattle/_int/dea/1512/_main_gen.html). 

Možemo zaključiti da je uvođenje genomske selekcije u sklopu uzgojnog programa 
goveda uspješno provedeno jer je dalo izvrsne rezultate i osiguralo preuzimanje mladih 
kvalitetnih bikova iz domaćeg uzgoja s nadprosječnim genomskim UV u centre za u.o. 
Ovi će bikovi biti korišteni na populaciji krava simentalske pasmine u sustavu u.o. i 
osigurati će uzgajivačima 'poboljšanje određenih svojstava' u njihovim stadima i brži 
genetski napredak. Ujedno se pruža i mogućnost zajedničkog testiranja hrvatskih 
bikova na populaciji krava u Njemačkoj i Austriji. Ženska grla koja imaju zadovoljavajuću 
genomsku UV biti će osnova za odabir budućih bikovskih majki. Pored većeg genetskog 
napretka, poznavanje velikog broja genetskih markera omogućava i bolju kontrolu 
porijekla i sprečavanje uzgoja u srodstvu.  

Kada se govori o genomskoj selekciji, čest je zaključak da kontrola mliječnosti i drugih 
svojstava više nije potrebna. Međutim, SNP-ovi nisu geni već se samo nalaze u njihovoj 
blizini, pa zbog rekombinacije između gena i SNP-ova, pouzdanost procijene UV pada 
iz generacije u generaciju ako nema novih podataka iz kontrole proizvodnih i 
funkcionalnih svojstava. Iz tog razloga je i dalje potrebno provoditi prikupljanje 
fenotipskih podataka u okviru kontrole proizvodnosti i porijekla i periodično obnavljati 
SNP jednadžbu.  
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